BAC - 2021, BIOLOGIA, profilul umanistic

Baremul de verificare

Ne | Puncte Barem de evaluare Raspunsul asteptat Nota
Diversitatea in lumea vie si particularitatile distinctive ale lumii vii
4 Raspunsul lipseste — L; a) Supraregnul: Eucariote;
1. | puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; b) Regnul: Animalele;
Raspunsul corect — 4 puncte: c) Increngatura: Cordatele;
pentru fiecare selectare corecta d) Clasa : Reptilele;
- cate un 1 punct. e) Ordinul: Scuamate;
f) Specia: Sopéarla de camp ( Lacerta agilis).
2. 5 Raspunsul lipseste — L; a) Se accepta si alte
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; raspunsuri corecte.

a) Raspuns corect - 3 puncte (cate
1 punct pentru fiecare trasatura
distinctiva indicatd corect);

b) Raspuns corect - 2 puncte (cate
1 punct pentru fiecare adaptare
indicatd corect).

Tipul de locomotie

Respiratia

Inmultirea

1. tarare // mers//
catarare

1. pulmonara

1. sexuata //
fecundatie interna //
ovipare//ovovivipare//
/I unisexuate //
dezvoltare
postembrionara
directa

b)

Invelisul corpului — corp acoperit cu solzi protectori sau scuturi osoase // invelis

uscat, cornos.

Organul vizual — ochii sunt inzestrati cu a treia pleoapa // nictitanta.




11
puncte

Raspunsul lipseste — L;
Raspuns incorect — 0 puncte;
a) Raspuns corect - 8 puncte
(pentru fiecare raspuns corect —
cate 1 punct);

b) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru fiecare raspuns corect —
cate 1 punct);

¢) Raspuns corect - 1 punct.

Reptilele

Criterii de comparare

Mamiferele

sange rece

Poichiloterme // cu

Tipul de organisme
(dupa temperatura corpului)

Homeoterme //
cu sange cald

3 Structura inimii 4
(numarul de camere la
majoritatea reprezentantilor,
in afard de crocodil)
in ou Locul dezvoltarii in uter
Embrionului
Crocodil Cerbul §
ul *P Reprezentanti =N
(indica inca cate un exemplu)
broasca-testoasa aricul
camelionul veverita
sarpele-de-casa etc. pisica etc.

b)

1. Reptilele se hranesc cu rozatoarele mici, care produc daune agriculturii, fiind de
mare folos omului// protejeaza si salveaza roada.
2. Reptilele se hranesc cu insecte, care dauneaza culturilor agricole....etc....

c)

1. Utilizarea substantelor chimice cu actiune toxica pentru rozatoare;

2. Instalarea capcanelor.

Etc.

Se admit si alte
formulari corecte.




Sisteme si procese vitale

Raspunsul lipseste — L;

a) Reflex - raspunsul organismului la actiunea factorilor mediului cu participarea

b) in caz de repetare

9 Raspuns incorect - 0 puncte; sistemului nervos central. a unea sau a mai
puncte | a) Raspuns corect - 2 puncte; multor cifre - se
Pentru definirea incompleta a b) scade 1 punct
termenului - 1 punct. Reflexe conditionate - 3,5, 6, 7 din scorul pe linia
b) Raspuns corect - 7 puncte (cate | Reflexe neconditionate — 1, 2, 4 incorecta.
1 punct pentru fiecare cifra
corecta).
Raspunsul lipseste — L; a) si ) Se admit si
11 Raspuns incorect — 0 puncte; alte formulari
puncte | a) Rispuns corect - 5 puncte corecte.

(fiecare structura corect indicata —
cdte 1 punct);

b) Raspuns corect — 2 puncte
(fiecare structura corect indicata —
cdte 1 punct);

C) Raspuns corect - 4 puncte (cate
1 punct pentru fiecare deosebire).

7 —Pupila
8 - Cristalinul
c)
Conuri Criterii Bastonase
In centrul retinei // fovea Localizarea pe La periferia retinei
Ilpata galbena //macula retina
lutea//macula
Claritatea imaginii Imagini neclare
Vedere cromatica / in culori | Particularitati | Vedere acromatica / alb-negru
Vedere diurna / zi de formare a Vedere nocturna / in amurg
imaginii




6 Raspunsul lipseste — L; Luminae‘:{) 4 E‘::) 1 H‘:> 3 H‘:> 2
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; a)
a) Raspuns corect - 4 puncte (cate
1 punct pentru fiecare cifra b) Lobul occipital
corectd); c) Telencefal // Emisferele cerebrale .......
b) Raspuns corect — 1 punct;
¢) Raspuns corect - 1 punct.
5 Raspunsul lipseste — L; a) a) Se acorda
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; - - . 1 punct pentru
— — ochiul )
a) Raspuns corect - 3 puncte (cate lumina fotoreceptori fiecare triada
1 punct pentru fiecare triada > - > corecta; dacad un
corecta); sunet mecanoreceptori urechea termen din triada nu
b) Raspuns corect - 2 puncte (cate y > . ) > . este plasat corect —
1 punct pentru fiecare notiune zahar chimioreceptori limba 0 puncte.
indicata).
b)
Hormonul — Melatonina Glanda endocrina — Epifiza//glanda pineali
10 | Raspunsul lipseste — L a) A b) c), d), e), f)
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; .k, b) miopia Se admit si alte

a) Raéspuns corect- 1 punct;

b) Raspuns corect — 1 punct;

c) Raéspuns corect — 1 punct;

d) Raspuns corect — 2 puncte;

e) Raspuns corect — 1 punct;

f) Raspuns corect — 4 puncte
(cate 1 punct pentru fiecare regula
de igiena si cate 1 punct pentru
argument).

‘/\ C, ; L C) Vedere neclara la distanta // vedere ca prin ceata
@j\/ /I mijirea ochilor etc.
d) 1. Suprasolicitarea ochilor;
C 2. lluminarea insuicientd a locului de munca

¢ % Et.

e) Cu ochelari // lentile concave (divergente, lentile cu minus) // lentile// exercitii
ale ochilor // alimentatie corecta etc.

f) Reguli de igiena — se recomanda pauze la fiecare 20 min de lucru la calculator,
pentru a relaxa ochii, reducand oboseala oculara, durerile de cap etc.

— iluminatul trebuie sa fie suficient, deoarece lumina slaba poate mari efortul
depus de organul visual .......

raspunsuri Corecte.




Bazele geneticii si ameliorarea organismelor

9. 4 Raspunsul lipseste — L; Soi - un grup de plante, creat artificial de catre om, apartinand aceleiasi specii, care | Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; au proprietati ereditare comune. formulari corecte a
Raspuns corect — 4 puncte termenilor.
(cate 2 puncte pentru fiecare Susa — un grup de indivizi ce apartin aceleiasi Specii de microorganisme care se
definitie corectd); caracterizeaza prin anumite proprietdti morfologice si biochimice // proprietati
Pentru definirea incompleta a comune.
termenului - 1 punct.
10. 8 Raspunsul lipseste — L; l.
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; 1)
1.1) Raspuns corect — 1 punct; a)\galbena si neteda;
2) Raspuns corect — 1 punct;
I1. Raspuns corect — 6 puncte: 2)

pentru fiecare cuvant subliniat
corect — cate 1 punct, urmat de o
explicatie cate 2 puncte, (dintre
care 1 punct pentru argumentarea
selectarii si 1 punct pentru
argumentarea asocierii).

b) Legea uniformitatii hibrizilor din prima generatie.

1.

A - Biotehnologie, deoarece este stiinta, care se ocupa de obtinerea industriala a
produselor utile omului, celelalte — grupuri de indivizi, apartinand aceleiasi Specii
I/ grupuri de indivizi, obtinute de om // grupuri de indivizi...

B — Vaccinuri - produse utilizate in medicina, restul — in alimentatie.

I1. Pot fi prezentate
si alte explicatii //
formulari logice.




11. 11 Raspunsul lipseste — L; Se da: Este suficient
puncte | Rezolvare gresita — 0 puncte; A — alela responsabila de parul ondulat scrierea gametilor
Pentru indicarea: A " erererenteecnecntinceacnsans par neted numai in tabelul
- datelor problemei - 1 punct;. B— ochi caprui Pennet.
- Indicarea genotipului in sarcina b— ochi albastri PP: 2 AaBb X Jaabb Raspunsul poate fi
problemei - 1 punct; Q- AaBb G: @ AB;Ab;aB;ab Jab formulat si sub alta
Formelor parentale: &- aabb forma.
feminine - 1 punct; Fi- Abb-% ?
masculine - 1 punct;
- gametilor masculini -1 punct; ab
Pentru: o B e 100 % AB AaBb
- completarea grilajului 1 NeY ondulat, caprui
(genotipuri) - 1 punct; | O 0
- - - - = " = Ab
- analiza datelor din grilaj X=(1x100):4 =25 % ﬁzsgt albastri
(fenotipuri) - 1 punct; S
Incercuirea / hasurarea genotipului 5 . o aaBb
= . Raspuns: Probabilitatea nasterii copiilor aB neted, caprui
cautat— 1 punct; 8 . . .
- calcule — 1 punct; cu par ondulat si ochi albastri (A_bb) aabb
- raspuns — 1 punct. este 25 %. ab neted, albastri
Ecologia si protectia mediului
12. 4 Raspunsul lipseste — L; a) Se accepta si
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; a) Factori ecologici - conditii, care determind anumit proces, a unui fenomen, a alte formulari.

a) Raspuns corect — 2 puncte;
Pentru definirea incompleta a
termenului — 1 punct.

b) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru fiecare factor inclus corect
— cate 1 punct).

unei actiuni etc., care influenteaza starea ecosistemului.

b) Completeaza schema:

[ Factori ecologici ]

[ Abiotici ] [

Biotici

J |

Antropici ]

v v

Ex. temperatura

bacteriile

v

gazele de esapament




13. 5 Raspunsul lipseste — L; a) Pot fi prezentate si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; 1. Producatori // asigura sinteza substantei necesare pentru existenta biocenozelor | alte explicatii //
a) Raspuns corect - 2 puncte: /.... formulari logice.
(pentru fiecare functie trofica — 2. Consumatori // asigura transformarea succesiva a substantelor organice.
cate 1 punct);
b) Raspuns corect - 1 punct; b) inmultirea in masa a insectelor daunatoare // diminuarea numarului (peirea)
¢) Raspuns corect - 2 puncte consumatorilor tertiari, din cauza lipsei de hrana // dereglarea echilibrului ecologic
(pentru fiecare raspuns corect — in ecosistem.
cate 1 punct).
c) descompunatori / reducatori / reducenti / distrugatori
Au rolul de a descompune substantele organice, reintorcand substantele minerale
in circuit ...
14, 7 Raspunsul lipseste — L; a) Conservarea biodiversitatii/diversitatii de plante si de animale//protejarea Pot fi prezentate si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; speciilor rare si pe cale de disparitie, etc. alte raspunsuri

a) Raspuns corect — 1 punct;
b) Raspuns corect — 1 punct;
) Raspuns corect — 1 punct;
d) Raspuns corect — 4 puncte
(cate 1 punct pentru notarea
solutiei si cate 1 punct pentru
argument).

b) Acvatic

c) Vantul // temperaturile // ploile etc.

d)

1. Asigurarea respectarii regulilor caracteristice unui turism ecologic. Aceasta ar
permite mentinerea aspectului estetic al zonei respective;

2. Amenajarea infrastructurii necesare colectarii si reciclarii deseurilor menajere,
care ar reduce poluarea rezervatiei.

argumentate
corect.




